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Metodický list – Kdysi 

 

Práce s knihou je koncipována jako  dvě po sobě jdoucí vyučovací hodiny a měla by to být pro  

žáky „ochutnávka“ knihy s tím, že si ji pak mohou  jít do knihovny půjčit.  Během lekce se také 

dozví, že příběh má další 4 pokračování, z nichž v češtině      vyšly 3. 

 

1. část 

 Cca 10-15 minut, proběhne předtím, než žáci knihu otevřou,  metodou předvídání budou přemýšlet 

na základě podoby obálky knihy, o čem bude. Písemně své úvahy zaznamenají do prvních dvou 

úkolů. 

 

2. část 

Cca 40 minut necháme žáky v klidu a soustředěně číst. Je  libovolné, za budou  postupovat od 

začátku knihy, nebo začnou někde uprostřed. Dokonce není špatně ani když budou přeskakovat. 

Důležité je nerušené, soustředěné čtení. 

 

3. část 

Cca 25 minut. Teprve poté se žáci pustí do plnění dalších úloh v PL. Většina úkolů souvisí s jejich  

vlastními zkušenostmi a odpovědi tak budou různé. Přesto je třeba vědět: 

Příběh vypravuje Felix, je psán v 1. osobě. Felixovi je 9 let, před třemi lety ho rodiče – knihkupci 

ukryli v katolickém klášteře, přestože je Žid. Píše se rok 1942 a Felix se rozhodne z kláštera utéct, 

aby své rodiče našel.  

 

S dětmi pak můžete probrat, že dnes již sirotčince u klášterů neexistují, jejich funkci nahradily 

dětské domovy, SOS vesničky,  kojenecké ústavy, pěstounská péče, Klokánek… 

 

Na stranách 26-28 osloví matka Minka Felixe „Feleku“ proto, že  ve stejné místnosti se nachází 

nacistický důstojník ( o kterém si Felix myslí, že je knihovník) a Felix ej jméno spojované 

s židovským národem, tak aby ho neprozradila. 

 

Svou knížku Morris Gleitzman napsal na základě různých  skutečných žážitků, ze kterých poskládal 

fiktivní příběh malého chlapce. 

 

Všechny knihy jsou nazvány příslovci a spojkami, kterými pak v knize začíná každá kapitola. 

 

4. část 

Ve zbývajícím čase s dětmi hovořte o jejich odpovědích, mohou mezi sebou diskutovat, vzájemně 

poslouchat své odpovědi. 

 

Kdysi je první částí pětidílného příběhu  hlavního hrdiny. Na Kdysi navazuje Potom, třetí díl se 

jmenuje Teď, ale česky zatím nevyšel, čtvrtý díl Když se odehrává na konci války a Brzy po válce, 

Felix už je tam starším a snaží se rozumět často nepochopitelnému lidskému jednání. Další díly 

můžete dětem doporučit. 


